Python. BBegeHue.




CKpMNTOBbIE S13bIKW NPOrpaMMMpPOBaHNS




NcTopusa Python

1980-e — 3agymaH Python

1989 — Hayano pa3paboTKu AA3blKa

1991 — nepBas nyé6nmMkKauma koaa

16 okTaA6psa 2000 — BbINyw,eHa Bepcus 2.0
(gc, unicode)

e 3 nekabps 2008 — Bepcus 3.0

e 2010 - Python 2.7
e 2015 - Python 3.5

Guido van Rossum
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TekcT nporpammbl

NHTepnpeTtaTop

Pesynetat paboThbl
nporpamMmbil

YHuBepcansHee

TekcT nporpammbl

Komnunsartop

[Mporpamma B MalLMHHOM
Koge

3anyck nporpamMmmsbl
(Hanpumep exe danna)

PesynbraT paboThl
nporpammel

bbicTpee



CuHTakcuc Python

code 1
name "Ivan Ivanov"
score = 17.26
lessons = |
"C+t",
"Python",
"Linux”

]

marks = {
«dnsmka": 5,
«MaTemaTuka": 5,
"OKOHOMUKA" : 4

Nmsa nepeMeHHON MOXET COCTOATb M3 BYKB,
Lndp, _.

[1BOWHbIE N OgMHAPHbIE KaBbl4YKM PaBHO3HAYHBbI
Bce cTpokn — unicode.

[MepemeHHas B npouecce paboTbl NporpamMmmbl
MOXET MEHATb CBOM 3HAYEHUSA U TUM.

[PEP8] meHa nepeMeHHbIX Ha4nHaKTCA C
MarneHbKon BykBbl 1 hopMUpPYIOTCS B

snake case.

[PEPS8] “TlpmBaTHbIe NepeMeHHbIE” HaYNHATCA C
OLHOTrO UMM HECKONbKNX _.



C++

void foo(int x)

{

if (x == 0) {
bar() ;
baz();

} else {
qux(X) ;
foo(x - 1);

}

CuHTakcuc Python

Python

def foo(x):
if x == 0.
bar ()
baz()
else:
qux (X)
foo(x - 1)



CuHTakcuc Python

e [lepeHoc statement ocywecTBnsercs yepes

total = item_one + \ y
obpaTHbIn criew (\).

item_two + \

i ® MUltiline StringS S 0 0 S.t rlng [T
Hrem-three e KoMMeHTapuu HadynHawTcs C #
e MHOrocTpoyHbIX KOMMEHTapunes HeT. BMecTo HuX
paragraph = """[0BOpUTb MO-aHrJIMACKW vcnonbaytotcst multiline strings.
npocTo!

TpaguunoHHble MeToOMKWM B WKosax, BY3ax,
Ha MHOIMOYMUCJIEHHBIX MNAATHLIX Kypcax
NpaKTU4YEeCKM He MeHAKTCA — 3ybpexka,
3ayymBaHuMe rpamMmaTuKK, MpocriywurMBaHue
ayonoypoKoOB.

print("Hello, Python!") # kommeHTapun



CuHTakcuc Python. OnepaTop BeTBEHUS.

OnepaTopbl CpaBHEHUA :

if x >= 10: == >=
print("6onbwe mnu paBHo 10") | = <=
> in
< is
X = 14
. _ JTtoboe nornyeckoe
if x >= 10:
_ > 10") Bblpa)keHne UMeeT OfHO
print("6onbwe nnuM paBHO 13 [IBYX BHAUSHUI:
else:
print("meHbwe 10") e True

e False



CuHTakcuc Python. OnepaTop BeTBEHUS.

s = "Bonwe6bHbin mmp python" Onepatop cpaBHeHus in
if "python" in s: onpeaensieT BXoXaeHne

print("YTo-TOo nNpo nuToH") NIeBOro aprymeHTa B npaBblIii
elif "c++" in s:

print("4YTo-TOo Npo C++")
else:

print("HenoHaTHO uTO")



CuHTakcuc Python

if expression: e [pynna BblpaxeHuii MOXeT BbiTb 06beanHeHa B
pass 6ok

elif expression: e CnoxHble BblpaxeHus (Hanp., if, while, for, class,
pass def) cogepxaT 3arofiloBOYHY0 CTPOKY U BMOK.

else: e 3aronoso4Hag ctpoka (header line)

3aBepLuaeTcs gBoeToumem (:).
e KnoueBoe cnoBo pass HeobxoanUMo, YTOObI
3aBepLUMTb BMNOK, B KOTOPOM HET BblPaXKeHUN.

pass

for i in range(100):
print(i)

while True:
print('hello')
time.sleep(2)

def f(x):
pass



CuHTtakcuc Python. QyHKkunu.

def f(x, y):
Z = X **% 2 +y *% 2
return z

z = f(21, 40)
z = (21, y=40)
z = f(x=21, y=40)



CuHTakcuc Python

def fib(n): e OObsABNEHME QPYHKLMIA HAYMHAETCS C KIOYEeBOro
if n <= 2: cnosa def.
return 1 e T.k. obbsaBneHus Tnunos B Python HeT, TO 1
return fib(n - 1) + fib(n - 2) aprymMmeHTbl YHKUNA 06bABNASAIOTCA NPOCTO
NMeHamu.

e 3HayeHue n3 PyHKUMM BO3BpaLLL@eTcs C
nomoLubto return.
e  DyHKUMA MOXET BbI3blBaTb CaMa cebs

(pekypcus).

n1 = fib(1) # =
n10 = fib(10) #

—_—

95

e Bbi3BaTb hyHKUMIO MOXHO NMBO NPOCTO Nepeaas
apryMeHTbl MO3ULMOHHO, NTMOO MO NX UMeHaMm



Tunbl gaHHbIX Python

Python nogaepxueaet crnegytoLime nNpocTble TUMbl JaHHbIX:
e LlenouuncneHHsble (ntobon To4HOCTH) - int
o a=12
o b =10002332
o €=230948329482394792834798237498324
e Yucna c nnasatowen 3anaTon ¢ ABOMHOM TOYHOCTbIO - float
o f2=3123.784
o f3=12e234
e CTpoKu (OHMKOAHbIE) - str
o a-="“npuser’
e MaccuB 6anT - bytes
o >>>D = bytes("npuset"”, encoding="utf-8")
o >>>D
o  B"xd0\xbf\xd1\x80\xd0\xb8\xd0\xb2\xd0\xb5\xd 1\x82'
e byneBbin TUN - bool
o 2 obbekTa: True u False
e NoneType
o EpuHcTBEHHbIN 0O0beKkT aToro Tuna — None



[Togopep)XnBaemble onepaTopbl

ApugbmemuyecKkue oriepamopsbl: Jloauyeckue orepamopesbl:

+ - x| Ok and, or, not

a=12 + 3 # 15 X = 14

b =a-120 # -105 b1 = x > 10 and x < 20 # True
c =12.1 * 4 # 48.4 b2 = x < 10 or x > 20 # False
d=12 /4 # 3.0

mod = 123 % 2 # 1 b3 = (x % 2) == # False

kb = 2 ** 10 # 1024

bumoesie onepamopei:
& (M) | (UNN) ~(HE) A (UCKI. Unn)



MaccuBbl Python

MaccuBbl — CTPYKTYpa AaHHbIX, npeacraBndoLllan cobon HenpepbiBHYO obnacTb namsaTw,
nogaepxumeawwada AMHamMmmn4eckoe nobaesneHne n vyoaneHne arnemMeHToB.

arr1.remove(2) # YpaneHue nepBoro
. BXOXAEHMSA 3/IeMeHTa CO 3HayeHuem 2
list() # To xe camoe arr1.pop(0) # YpaneHue anemeHTa C

MHOEKCOM ©

arri [] # 06BbABUAM MYCTOM MaccuB

arr2

arr1.append(1) # Jo6aBunn B KoHel 1

arri1.append(2) # [Jlo6aBunn B KoHel 2 print(2 in arr1) # MposepuTs,

print(arri) # --> [1, 2] COLEPKUTCA NIN 3NIEMEHT CO 3HayeHuem 2
B MaccuBe

len(arr1) # Pasmep maccuBa (2)

len(arr2) # Pasmep maccuBa (0)

arr2.append(3)

arr3 = arrl1 + arr2 # 06bepnHeHue
MacCuBOB



CuHTtakcuc Python. OnepaTop uukna for.

for n in arri: 34ecb onepartop in

nN2 = n * 2 Mcnonb3yeTcsa Ans urepaumm
No MaccuBy

print(n2)



CuHTtakcuc Python. OnepaTop uukna for.

range — pyHKUMS ANS reHepauun MaccuBa 3aaHHOro pasmepa

print(list(range(5))) # --> [0, 1, 2, 3, 4]
print(list(range(1))) # --> [0]

print(list(range(0))) # --> []



MaccuBbl Python

# MNponTucb No anemeHTam Mmaccuea (cnoco6 N1)
for el in arr1:

print(el) # HaneyaTaeT BCe 31IEMEHTHI

# MNponTucb No 3anemeHTam MaccuBa (cnocob N2)
for i in range(len(arr1)):
print(i, arr1[i]) # HaneyaTaeT Bce 3JIEMEHTH U UX UHOEKCHI

# MponTncb No anemeHTam MaccuBa (cnoco6 N3)
for i, el in enumerate(arr1):
print(i, el) # HaneyaTaeT BCe 3/IEMEHTbl U UX WUHOEKCHI



KopTexu Python

KOpTe)KI/I — Hen3MeHsiemble MaccuBbl. Henb3sa HU 4o6aBuTb, HK yaoalnTb 3NemMeHTbl N3

KopTexa.
t1 = () # 06bABMAN NMYCTON KOpPTEX
t2 = tuple() # To xe camoe

t1 = (1, 2, 3)

len(t1) # Pasmep kopTexa (3)
len(t2) # Pasmep kopTexa (9)

t3 = t1 + t2 # 06begnHeHne KopTexen

t4 = ("ninja",) # KopTex M3 0OHOrO 3JIEMEHTA



Cnosapwu Python

CnoBapb - CTPYKTYpa AaHHbIX, oTobpaxatowasi oaHM 06beKTbI (K/1ro4u) B opyrue (3Ha4yeHusi)
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Cnosapwu Python

dl = {
‘doctor': 'Gregory House',
'pilot': 'Anakin Skywalker',
‘wizard': 'Gandalf The White'

}

print(di['doctor'])
print(d1['pilot'])
print(di['president']) # --> KeyError
print(d1.get('president')) # --> None

d1[ 'president'] = 'Bill Gates'
print(di1['president'])

del d1['doctor'] # YpaneHue anemeHTa

print(len(d1)) # Yucno knw4en B

cnosape

print(d1.keys()) # --> ['president’,

'wizard', 'pilot']

print(di1.values()) # --> ['Bill

Gates', 'Gandalf The White',
Skywalker']

"Anakin



Cnosapwu Python

# MNponTtucb no crnosapiw (Crnoco6 N1)
for key in di:
print(key, d1[key])

# MponTtucb no cnoeapw (Crnoco6 N2)
for key in d1.keys():
print(key, di1[key])

# MNponTtucb no cnosapi (Cnoco6 N3)
for key, value in di1.items():
print(key, value)



MHo)kecTBa Python

MHOXeCTBO — CTPYKTypa AaHHbIX, coaepxallas B cebe HEMOBTOPSHOLLMECS SNTEMEHThI

s1 = set() # CospmaHMe NycToro MHOXecTBa

s2 = { 101, 1220, 231 }

s3 = set([1, 2, 3, 1, 2, 1, 4]) # == {1, 2, 3, 4}
s4 = {2, 3,6, 7}

s3.add(5) # [o6aBUTb 3/IEMEHT B MHOXECTBO
s3.remove(5) # YpanuTb aneMeHT M3 MHOXecTBa

s3 & s4 # [lepeceyeHne: {2, 3}

s3 | s4 # O6veguHeHune: {1, 2, 3, 4, 6, 7}
s3 » s4 # XOR: {1, 4, 6, 7}

s1 - s2 # PasHocTb: {1, 4}



Tunbl gaHHbIX Python. Pestome.

Python nopgaepxueaeTt crnegytolme CroXHble TUMbl aHHbIX:
e MaccuBbl
o a=[1,2,3]
o b =["hi", “hello”, “good morning”]
o c¢=[12, “soon”, 42, [1, 2, 3]]
e KopTexbl (HeM3aMmeHseMble MacCcuBbl)
o a=(1,2,3)
o b= ("hi", “hello”, “good morning”)
o c¢=(12,“soon”, 42, 1, 2, 3])
o d=() #nycTon KopTex
o e =(12,)# KopTex U3 O4HOro arieMeHTa (BHMMaHue Ha 3andaTyio)
e Cnosapu
o d={a:1,b:2c:3}
e MHoxecTBa
o s1={a,b,c}
o s2=sef([a, b, c, @, d]) #=={a, b, ‘c, ‘d}



Kak 3To ncnosib3osatb?

e BapwuanTt1. 3anyctutb python (python3) B HTEpPaKTUBHOM pexume

$ python3

Python 3.5.2 (default, Jul 5 2016, 12:43:10)

[GCC 5.4.0 20160609] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> a = 12 + 4
>>> 4

16

>>2




KaK aTO ncnosnb3oBaTtb?

e BapwuaHT 2. 3anycTnTb CKpMNT C HaNMUCaHHbLIM 3apaHee KogoM 13 cdanna c
pacwupeHmem .py (Hanpumep, my_script.py)

| AR
a ** 2

print(a)
print(b)

NORMAL my script.py

S python3 my script.py
16
256




list/dict
comprehensions



List comprehensions

Cosgatb maccuB 13 KBagpaTtoB nocrenoBaTteribHbIX YNncern

arr = []
for x in range(10):
arr.append(x * x)



List comprehensions

Cosgatb maccuB 13 KBagpaTtoB nocrenoBaTteribHbIX YNncern

arr = [x * x for x in range(10) ]

>>> arr = [x * x for x in range(10)]

[0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]




List comprehensions

Cosgatb maccuB n3 KBagpaToB nocrnenoBatesibHbIX YETHbIX YCEenN

arr = [x * x for x in range(10) if x % 2 == 0]

>>> arr = [x * x for x in range(10) if x % 2 == 0]




Dict comprehensions

Cospgatb oTobpaxeHne ymcen B UX KBagparbl

d = {}
for x in range(10):
d[x] = x * x



Dict comprehensions

Cospgatb oTobpakeHne Ynucen B UX KBagparthl

d = {x: x*x for x in range(10)}




Dict comprehensions

Cospgatb oTobpakeHne NpoCcTbIX Yncen B UX KBagpaTbl

d = {x : x*x for x in range(10) if is_prime(x)}

>>> def i1s_prime(x):
return all(x % 1 != 0 for 1 in range(2, x))

>>> d = {x : x*x for x in range(10) if is _prime(x)}
>>> d

f0: 0, 1: 1, 2: 4, 3: 9, 5: 25, 7: 49}




“OYHKLUMOHANbHbIE"

GyHKUMN (DYHKLUNW
BbICLUMX MOPSAAKOB)



Map, reduce u Bce Takoe

range(start, stopl, step]) - Bospawiaet nocrnenoBaTesibHOCTb YMCES
class list([iterable]) - npeobpasyeT ntobyto KoNnekuno/MTepaTop B CrNCOK

reversed(seq) - [NepeBopavnBaeT KONMeKUnto
filter(function, iterable) - PNbTPYET KONMNEKUMIO, NCNOMb3YSA PYHKLUNIO
map(function, iterable) - dyHKUMA ONa npeobpas3oBaHNA KOMeKLUn

sorted(iterable[, key][, reverse]) - Bo3BpaliaeT Konnekuuto B
OTCOPTMPOBAHHOM BMAE

Zip(“iterables) - cBA3bIBAET KOMMNeKumMm mexay cobor no3neMeHTHO



>>> range(5)
range(0, 5)

>>> list(range(5))

[0, 1, 2, 3, 4]

>>> list(range(1, 4))
(1253

>>> list(range(1, 7, 2))
i, 3, 5]




SERE.

BosBpaluaet ntepatop (6yget gansiue)

ss>ann = [, 253, 45 5,6, 1, 8, 9]

>>2>

>>> reversed(arr)

<list _reverseiterator object at Ox7f75ffbab860>

>>2>

>>> list(reversed(arr))
[9: 8, 7, 6,5, 4, 3, 2, 1]




arr = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

def is_even(x):
return x % 2 ==

filter(is_even, arr)

>>> filter(is_even, arr)
<filter object at Ox7f76018bca58>

>>2>

>>> list(filter(is_even, arr))
[2, 4, 6, 8]




arr = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

def is_even(x):
return X % 2 ==

filter(is_even, arr)

[daHHas pyHKum4

OOIMKHa BEPHYTL True,
>>> filter(is_even, arr) €CIn IrEMEHT,
<filter object at 0x7f76018bca58> nepenaHHbIN B HEE,

Zaol . . AOJTXKEH OCTaTbCA.
>>> list(filter(is_even, arr))

[25 4, 6, 8]




arr = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
def square(x):
return x ** 2

map(square, arr)

s arr = [10 2 3 4 506 T ol NaHHaa dyHKumS

e OOJSTKHa BEPHYTH
>>> def square(x): ~
return x ** 2 NpeobpasoBaHHbIN

ANIeEMEHT.

>>> map(square, arr)

<map object at 0x7f76018bcb00>
>>>

>>> list(map(square, arr))

[1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]




TyT BCe coBceM NpoCTo

>>> arr
[8, 3, 1, 6, 5, 7, 2, 4, 9]

>>> sorted(arr)
(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]




Kak nepemeluatb maccua?

arr

2, 3, 4, 5, 65 75 8, 9]
import random
random.shuffle(arr)

arr

3, 1,6,5, 7,2, 4, 9]
sorted(arr)
2, 3, 4.5, 6, 7, B8, 9]




MycTb AN NPOCTOThI €CThb 2 Cnucka:

3agava: nponTuchb No obonm maccmBam OQHOBPEMEHHO



HaunsHbIM nogxoa;:

assert len(X) == len(Y)
for i in range(len(X)):
x = X[1i]
y = Y[i]
print('Point: ({}, {})'.format(x, y))




Python-way:

for x, y in zip(X, Y):
print('Point: ({}, {})'.format(x, y))




YUTo e genaert zip?

>>> List(zip(X, Y))

[(1, 1), (2, 4), (3, 9), (4, 16), (5, 25)]

Zip NpOCTO COEaVHSET NOMapHO 3IEMEHThI N3 NepeaHHbIX eMy
Konnekuumn



Zip

UTo ecnun konekunn donbLue 2x7?

>>> X
>>> Y
>>> 7/

>>2>

>>> Llist(zip(X, Y, Z))
[¢1, 1, “a%), (2, 4, '0'), (3, 9, "€"), (4, 16, 'd')]

Bce 10 e camoe :)



Namépa-pyHKUNA



def pow2(x):

def get_key(x):
return x[1]

return x * X

y =2

y = A
pow2(y) # 4 "a": 5,
Ilbll: 3,
y = [2, 3' 4] "C": 4
list(map(pow2, y)) )

# [4, 9, 16]

sorted(y.items(), key=get_key)
# b c a

XOYETCA KaK-TO NMOKOpOYeE...



Ci#:

(input parameters) => expression
(int x, string s) => s.Length > x

Python

lambda input_parameters: expression
lambda x, y: x + vy

PesynkraTt BoipaxkeHnsa 6yaeT BO3BpaLLEH Bbi3blBalOLLEMY NAMOOyY Koay



[Mpumepsbl lambda

# VIHKpeMeHT uucna
increment = lambda x: x + 1
print(increment(2)) # 3

# BosBeneHue B kBagpar
(lambda x: x * x)(5)



[Mpumepsbl lambda

# duneTpaunsa maccuea
y = [25, 10, 4, 20, 50, 8]

y = list(filter(lambda x: x > 10, y)) # [25, 20, 50]



Mpumepsbl lambda

y = 'loAcyeT OJ/InHbl CNOB B MNpeasioXeHun'

list(map(lambda w: len(w), y.split()))
list(map(len, y.split()))

# [7, 5, 4, 1, 11]



